

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y

TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

JORNADAS DE LA LUCHA DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA CONTRA EL FASCISMO INTERNACIONAL

Las fuerzas republicanas conquistan varias posiciones y una línea de trincheras en el frente del Jarama y sector de la Cuesta de la Reina, causándole al enemigo un elevado número de bajas y haciéndole más de 125 prisioneros

En el sur de Asturias se rechazan los fuertes ataques del enemigo y de las divisiones italianas

Fueron doce los aparatos de la aviación fasciosa derribados por nuestros aviadores en la jornada del martes, quedando prisioneros cinco pilotos del ejército aéreo italiano, los cuales han declarado que vinieron a España en cumplimiento de "deberes militares"

Francia empieza a concretar su posición, y estima que si Mussolini persiste en el envío de contingentes militares a España, tendría que adoptar medidas más trascendentales que la de la apertura de la frontera pirenaica

EMOCION EN EL MUNDO

La entrevista urgente de Eden y Corbin y el discurso de Roosevelt

Tendría un interés singular conocer cómo se desarrolló la discusión, en la que intervinieron casi todos los ministros, en el Consejo celebrado ayer en Londres para examinar nuevamente el problema español y fijar posición como consecuencia de la contestación de Italia en el asunto de los voluntarios. La discusión versaría sobre las indicaciones hechas por el embajador francés, que, a la cuenta, son muy concretas. Es natural, como sucedió, que enseguida del Consejo Mr. Eden mantuviese una entrevista con dicho embajador.

Nada existe contra la creencia de que Francia e Inglaterra están cada vez más compenetradas. Hace suponer que lo están y quieren seguir estándolo el hallarse en contacto ininterrumpido los ministros de Negocios extranjeros de ambos países. Siendo así, acrece la importancia de las gestiones sometidas por Francia a Inglaterra, inspiradas en el propósito de dar por fracasada la política de no intervención, mantenida por el Comité de Londres, que implica la reanudación del libre comercio de España y el equilibrio del Mediterráneo, todo lo cual es tan profundamente importante como que el libre comercio significa para nosotros salvar todas las contingencias de aprovisionamiento y como que el equilibrio del Mediterráneo no podrá mantenerse sin la desaparición de las bases italianas y alemanas que amenazan las comunicaciones de los dos países.

Dícese que en la sugerencia de Francia entra una nueva inmediata convocatoria del Comité de Londres para estudiar el asunto de los voluntarios, y esto, que podría inquietar, representa una apelación de extrema ocondescendencia que, en efecto, daría margen a las maniobras dilatorias de Mussolini, hipótesis excluida desde el momento que la convocatoria lleve aneja la condición de plazo para el acuerdo, que precedería a determinaciones eficaces y rápidas. Todo esto implica una trascendencia que es lógico despreciar la curiosidad, mejor dicho, la ansiedad observada en los medios diplomáticos. Contribuye a intensificarla la nueva noticia que llega de los Estados Unidos de América. Roosevelt, no apagado el eco vigoroso de su discurso de Chicago, ha lanzado por radio una importante alocución, que seguramente promoverá un hondo interés en las Cancillerías y en los Gobiernos, porque el presidente norteamericano subraya la tesis de su discurso anterior afirmando que la paz del Mundo se basa en la aceptación por las naciones de ciertos principios fundamentales en sus relaciones mutuas. «Espero—añade—que cada país reconocerá que la violación de estas normas es un ataque realizado contra la causa de las demás naciones.» El velo con que Roosevelt cubre sus alusiones es demasiado transparente para dejar de comprenderlas. Y, por si acaso, todavía las acentúa diciendo que era paz tiene que ser buscada activamente. No podemos limitarnos—añade—a deseársela ni a esperarla.

No parece sino que Roosevelt, al expresarse de este modo, tenía el pensamiento en las entrevistas de los ministros francés e inglés. Estos se hallan entregados a la tarea de atajar desmanes que encienden hogueras, en las que sopla el olvido de ciertos principios fundamentales para la relación de los pueblos, con la suprema aspiración de lograr la paz. Pero Roosevelt dice que no basta deseársela ni esperarla; hay que activarla. Muchas veces hemos también pensado así nosotros, cuando durante un año Italia y Alemania han estado burlándose de los inactivos. Y España pagando con sangre las consecuencias.

En la página cuarta, interesante información de última hora

LA ACCION CONJUNTA DE INGLATERRA Y FRANCIA

El jefe del Gobierno francés preside una conferencia preparatoria del Consejo de ministros, con asistencia de altos jefes militares

Hay que acabar con las dilaciones interminables. Eden y Corbin celebran una extensa conferencia, en la que se ocupan del conflicto español

París, 13.—El jefe del Gobierno ha presidido esta tarde una conferencia de ministros preparatoria del próximo Consejo. Asistieron León Blum, los tres ministros sin cartera y los de Negocios extranjeros, Defensa Nacional, Aire, Marina y Hacienda. También asistió el vicealmirante Darland, el jefe del Estado Mayor de la Marina y el general jefe del Estado Mayor del Ejército del aire. También asistió el secretario general del ministerio de Negocios extranjeros.

El Gobierno francés no ha pensado en la movilización de reservas

París, 13.—El ministerio de la Guerra desmiente categóricamente las informaciones circuladas en el Extranjero de que el Gobierno francés podría verse obligado a llamar a filas a varias quintas de la reserva a consecuencia de los acontecimientos exteriores.

Las sugerencias del Gobierno francés

Londres, 13.—Los redactores diplomáticos de los periódicos dicen que las sugerencias francesas sometidas a Eden comprenden:

Primero. Una nueva e inmediata convocatoria del Comité de no intervención para estudiar el problema de los combatientes extranjeros en España; pero fijando un plazo para evitar que el resultado de las conversaciones sea objeto, como ocurrió anteriormente, de aplazamientos y dilaciones interminables.

Segundo. Que en el caso de un fracaso de las nuevas conversaciones, Francia pediría que Inglaterra adopte con ella todas las medidas destinadas a restablecer el equilibrio, especialmente la reanudación del tránsito del material de guerra con destino al Gobierno español; y

Tercero. Examen independientemente del problema, de la seguridad en el Mediterráneo.

Renace la confianza del capital francés

Londres, 13.—Continúa el movimiento de repatriación de capitales franceses que comenzó a dejarse sentir al día siguiente de las elecciones cantonales. En los círculos bursátiles se cree

rables en Londres de estas operaciones sólo serán temporales.

Mister Eden y el embajador francés celebran una extensa conferencia

Londres, 13.—El embajador de Francia en la Gran Bretaña, monsieur Corbin, y el ministro de Relaciones exteriores, Mr. Eden, han celebrado ayer tarde una extensa conferencia, en la que se han ocupado del pleito español.

Se tiene entendido que M. Cor-

bin comunicó al Sr. Eden que estaba dispuesto a retirarse del Comité de no intervención, y que fija un límite para la discusión de la cuestión española en dicho Comité, mientras su Gobierno se prepara simultáneamente para poner en vigor una serie de medidas, en forma gradual, a fin de restablecer el equilibrio en el Mediterráneo.

Se cree que Francia estima que la apertura de la frontera pirenaica no sería suficiente en el caso de que por parte de Italia siguiera a su vez el envío de nuevos contingentes militares a España.

El Consejo de ministros de Inglaterra examina el problema español

Londres, 13.—El Gobierno inglés se ha reunido hoy, a las once de la mañana, bajo la presidencia de Neville Chamberlain. Como se sabía, la mayor parte de la reunión debe estar consagrada al examen de la situación exterior y a las relaciones con Italia en cuanto al problema español.

El Sr. Eden fué recibido con aplausos a su llegada por los curiosos que se agolpaban ante la residencia del primer ministro, donde se celebra la reunión, habiendo hecho a sus colegas una exposición completa de la situación resultante de la negativa italiana a discutir el problema de los voluntarios, que según

Roma continúa incumpliendo al Comité de no intervención.

El ministro inglés de Negocios extranjeros hizo también alusión a los miembros del Gobierno de las indicaciones muy precisas que le dió ayer el embajador de Francia. Seguidamente se planteó un debate, en el que participaron la mayor parte de los miembros del Gobierno. No se ha facilitado referencia alguna sobre las conclusiones de la deliberación; pero, sin embargo, algunas personalidades estiman muy probable que esta consulta ministerial sea seguida rápidamente de otra nueva entrevista entre Eden y el embajador francés en Inglaterra.

LA POLITICA EN POLONIA

Ha sido formado un nuevo partido defensor del régimen parlamentario

Varsovia, 13.—Con la fusión del partido Democracia Cristiana y Partido Polaco Obrero se ha formado un nuevo partido, contrario a toda dictadura y defensor del régimen democrático parlamentario.

Un violento incendio causa grandes perjuicios en una fábrica de caucho

Clermont Ferrán, 13.—Un violento incendio ha destruido varios pabellones de la fábrica de caucho de Bergougnan. Los daños producidos en el material son muy elevados. Esta fábrica, como se sabe, se dedica especialmente a la fabricación de cubiertas de automóviles.

NUEVAS E IMPORTANTES PALABRAS DE ROOSEVELT

La violación de las normas fundamentales de las relaciones entre las naciones es un ataque contra la causa de todas ellas

Washington, 13.—El presidente Roosevelt ha pronunciado un importante discurso, que ha sido retransmitido por las emisoras de radio. La primera parte constituye la exposición de la nueva legislación agrícola, que comprende los siguientes extremos: prevenir el almacenamiento exagerado de los productos agrícolas y su consecuencia inmediata la caída de los precios; establecer un mínimo y razonable de sueldos y un máximo de horas de trabajos, y suprimir el trabajo de los niños.

Después se refirió a la interdependencia de los Estados Unidos en el Mundo, y dijo que al mismo tiempo que se estudia la forma de dar al pueblo americano un nivel de vida más elevado, comprende que tal intento puede ser seriamente afectado por acontecimientos que se produzcan fuera de las fronteras de los Estados Unidos.

«Si el Mundo se hunde en el caos de una guerra, el comercio quedará completamente destruido. Buscamos la paz, no sólo para nosotros, sino también para nuestros hijos. Sólo queremos para ellos la civilización mundial, con objeto de que la civilización americana pueda continuar adquiriendo savia al contacto del Mundo. La paz tiene que ser buscada activamente. No podemos limitarnos a deseársela ni a esperarla.»

Lo mismo que el progreso, la civilización y el bienestar de la Humanidad se basan en la aceptación por los individuos de ciertos principios fundamentales de la esencia en sus relaciones recíprocas, la paz del Mundo se basa en la aceptación por las naciones de ciertos principios fundamentales en sus relaciones mutuas. Espero que cada país reconocerá que la violación de estas normas es un ataque realizado contra la causa de todas las naciones. Acordados: entre 1913 y 1921 estuve estrechamente ligado a los acontecimientos mundiales; durante este período, si aprendí mucho de lo que había que hacer, también aprendí mucho sobre lo que había que evitar.

El buen sentido y la inteligencia de América estarán de acuerdo conmigo. América odia la guerra; espera la paz y trabaja activamente, por consiguiente, en busca de la paz.»

INFORMES OFICIALES

En el frente del Jarama y sector de la Cuesta de la Reina, nuestras fuerzas ocupan nuevas posiciones y dominan la carretera de Andalucía en los kilómetros 32 al 36.—Continúa la fuerte presión enemiga en Asturias. La Artillería republicana hostiliza el tránsito ferroviario entre Teruel y Zaragoza

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—A las dieciséis horas de ayer, en el frente del Jarama y sector de la Cuesta de la Reina, nuestras fuerzas atacaron con artillería e infantería y ocuparon la casa de Majuelo Grande, una casa fortificada y la línea de trincheras para-

lela a la carretera de Seseña, que quedó cortada a la altura del kilómetro 3,600. Otras fuerzas avanzaron desde el camino del Pontón Chico en dirección a la bifurcación de la carretera citada con el general de Andalucía, quedando cercadas las posiciones enemigas de la Cuesta de la Reina. Durante la noche continuó el ataque con éxito, y conquistamos otras posiciones, entre ellas una guarnecida por una sección, que fué hecha prisionera con el oficial que la mandaba. En la mañana de hoy los rebeldes, con su masa de artillería y grandes efectivos, contraatacaron violentamente y obligaron a las tropas leales a abandonar algunas de las posiciones ocupadas ayer. Se domina, sin embargo, la carretera de Andalucía en los kilómetros 32 al 36,200, y se mantienen nuestras fuerzas del Olivar del Majuelo. El número de bajas del enemigo es muy elevado, y los prisioneros pasan de 125. Se recogieron varios fusiles ametralladores y más de cien fusiles.

En un reconocimiento efectuado por fuerzas propias se ha llegado hasta el Canal del Jarama, al norte de la carretera de Titulcia a Ciempozuelos, ocupando posiciones sin ser hostilizadas. Las fuerzas propias cañonearon unas concentraciones enemigas que fortificaban El Pingarrón.

NORTE.—Frente Oriental.—Las baterías propias impidieron al enemigo colocar unos soportes en el puente de Ribade. Las enemigas batieron la carretera de Torre, Balleval y Bada. La infantería, apoyada por aviación, ocupó después estos dos últimos pueblos y San Martín de Bada, y se infiltró por la Sierra de Cosmentel.

Frente Sur.—A primera hora de ayer fueron rechazados dos ataques enemigos. La artillería propia actuó contra las posiciones rebeldes durante toda la mañana. Los facciosos conquistaron Peñarubia, en el sector de Villanueva del Pontado (León). La aviación enemiga bombardeó nuestras líneas de Campo de Caso y otros pueblos de la retaguardia.

SUR DEL TAJO.—Ligeros tiroteos en las inmediaciones del río Algodor, cota 680 y Ventorro del Tío Jenaro, en las cercanías de Toledo. La misma actividad en el sector de Higuera de la Serena y Argallanes. Se han presentado a nuestras filas cuatro soldados con armamento.

LEVANTE.—Ha sido hostilizado por nuestra artillería el tránsito ferroviario entre Teruel y Zaragoza y algunas concentraciones observadas en Cerros. La artillería enemiga disparó sobre Aldehuela.

SUR.—Sin novedad.

PARTE DE AVIACION

En el combate aéreo del martes en las proximidades de Zaragoza, la aviación facciosa perdió doce aparatos.—La Aviación leal bombardeó las líneas enemigas de Fuentes de Ebro

«Según referencias últimamente recogidas, las bajas que sufrió la aviación facciosa durante la jornada del martes en las proximidades de Zaragoza fueron mucho más considerables que las registradas en el parte oficial de ayer, en el cual sólo se anotaron los aparatos rebeldes que cayeron en nuestro campo. Como el segundo de los combates que el martes se libraron se desarrolló sobre el campo enemigo y a bastante distancia de nuestras líneas, no ha podido comprobarse el número de aparatos que en este combate perdieron los rebeldes; pero nuestros puestos de observación lo fijan en cinco. Por consiguiente, el enemigo perdió el martes doce aparatos en total. De ellos, seis cayeron en nuestro territorio, estando prisioneros cinco pilotos. Todos son italianos y pertenecen al Ejército. Al ser interrogados aisladamente han coincidido en la manifestación de que vinieron a España cumpliendo deberes militares y asegurando que el propósito de Mussolini es buscar en España un apoyo firme para sus futuras empresas guerreras, que cree próximas, contra Francia.

Durante la jornada de hoy la Aviación leal se ha comportado también con extraordinaria valentía, cooperando de modo eficazísimo en el ataque de las tropas contra Fuentes de Ebro. Sobre las posiciones enemigas hizo esta mañana un bombardeo de admirable precisión. La aviación facciosa, no repuesta todavía del descalabro sufrido ayer, solamente hizo acto de presencia por la tarde; pero rehuyó el combate, regresando precipitadamente a sus bases en cuanto advirtió que se aproximaban nuestros cazas.

AMPLIACION DEL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Actividad en Sillero y Fuentes de Ebro.—La 118 brigada rechaza a las columnas que trataban de envolver nuestras posiciones.—Se ha hecho prisioneros a dos sargentos, un cabo y cuarenta y nueve soldados

«ESTE.—Continúa combatiéndose en distintos sectores de este Ejército, habiéndose concentrado la actividad de hoy en el sector montañoso de Sillero y en Fuentes de Ebro. En este último quedó frustrado un ataque preparado sobre el pueblo, con apoyo de una compañía de tanques, y en el frente de Sillero, después de una lucha indecisa sostenida toda la tarde y de rechazar la columna que trataba de envolver nuestras posiciones, la 118 brigada, en violento ataque, y tras lucha muy dura, logró dominar la posición, que ha quedado, en fin de la jornada, en nuestro poder. Se ha hecho prisioneros a dos sargentos, un cabo y 49 soldados. Durante el día de hoy se pasaron a nuestras filas seis soldados destacados en Puerto Orosía y un paisano.»

EN LOS FRENTE DEL ESTE

El Ejército republicano rebasa Fuentes de Ebro en dirección a El Burgo

NUESTROS TANQUES ATRAVIESAN TRINCHERAS Y ALAMBRA-DAS Y BATEN LOS REDUCTOS FACCIOSOS

Quinto, 13.—Se está librando un terrible combate en el sector de Fuentes de Ebro, en el que las fuerzas leales se batían con extraordinario entusiasmo. Intervienen todas las armas, y en las primeras horas de la noche el Ejército popular había conseguido ciertas posiciones. Los tanques republicanos, hábilmente conducidos, atravesando las trincheras y alambradas, baten los reductos facciosos a las puertas de la población, mientras la infantería, siguiendo el camino señalado por las máquinas de guerra, se ha situado en los lugares donde el enemigo tenía emplazadas sus avanzadillas.

La Aviación ha cooperado eficazmente a la gloriosa acción leal con vuelos rasantes, en los que ametralló las trincheras facciosas.

A primeras horas de la tarde, los tanques y carros de asalto han rebasado Fuentes de Ebro, en dirección a El Burgo, sin cesar el fuego terrible impuesto por las armas republicanas.

La batalla ha seguido durante toda la tarde y al anochecer no había disminuido el ardor de las fuerzas leales, que se batían con elevado espíritu combativo e infligían al enemigo duro castigo.

SUPERIORIDAD DE LA AVIACION LEAL

Bujaraloz, 13.—También el día de hoy ha sido de gran actividad para la Aviación republicana, que ha prestado magníficos servicios de protección y reconocimiento, así como de bombardeo de objetivos militares de gran relieve.

La aviación rebelde, escarmentada por el duro castigo que le infligieron nuestros pilotos ayer, no hizo acto de presencia por el sector del Ebro, y sólo en una ocasión apareció un aparato faccioso

que se dió rápidamente a la fuga al llegar nuestros aviones.

En todo el frente del Este, pues, se ha registrado hoy una superioridad absoluta de la Aviación leal.

OCCUPACION DE ESQUER

Boltaña, 13.—Sigue luchándose intensamente en el Alto Aragón. A un ataque sucede un contraataque, en el cual las líneas republicanas se modifican con alguna rapidez, aunque siempre queda ventaja para las fuerzas republicanas, que poco a poco afirman su superioridad, que se traduce en avance.

En el día de ayer nuestros soldados han llevado a cabo una interesante operación, a consecuencia de la cual queda en situación delicadísima la guarnición de determinados puestos, y para ello ha sido preciso rectificar la primera línea al norte de esta agrupación, ocupando Escuer, que estaban en terreno de nadie.

El enemigo está desorientado

LA LUCHA EN ASTURIAS

Prosigue la metódica y criminal destrucción de los pueblos asturianos ante la heroica y gloriosa defensa republicana

Gijón, 13.—El enemigo continuó durante la jornada de hoy su fuerte presión por la zona de Cangas de Onís y Arriónidas. Desde las ocho de la mañana hasta el anochecer, su aviación, en número de unos veinte aparatos, estuvo constantemente bombardeando las posiciones leales. Sus cazas, bajando en vuelo rasante, se dedicaron a ametrallar no solamente estas últimas, sino todas las carreteras que afluyen a aquella zona. También los aviones rebeldes bombardearon furiosamente el pueblo de Infesto, en la retaguardia, así como otros más. En Infesto los daños materiales han sido considerables, destruyéndose infinidad de casas. Se calcula que los aviones facciosos arrojaron durante la jornada de hoy de 1.000 a 1.500 bombas de gran tamaño.

La infantería, después de estos ataques y de la acción intensa de las baterías, se lanzó al avance, y aunque la resistencia de nuestros soldados ha sido heroica, pues lucharon bravamente durante todo el día, haciendo verdaderos estragos en las filas rebeldes, a última hora de la tarde dispuso el mando un repliegue, que afecta únicamente a dos cotas, situadas al suroeste del pueblo de Arriónidas.

En la parte de Oviedo el enemigo lanzó 30 morteros desde las Adoratrices al barrio de San Lázaro y también cañoneó el poblado de Sotroñido, habiéndose registrado únicamente diferentes duelos de artillería y fuego de fusil y ametralladora.

En la noche pasada el enemigo atacó desesperadamente nuestras posiciones de Paco de Asún y la cota 1.500, al este de dicho lugar. Nuestras fuerzas resistieron valientemente la acometida facciosa, contraatacando luego con bombas de mano y haciendo huir al enemigo.

Anoche se pasaron a nuestras filas varios soldados, portadores de buena cantidad de armamento y dos morteros, uno del 50 y otro del 81.

Por efecto de un contraataque de las fuerzas republicanas han sido recuperadas las posiciones de Punta Ué y la cota 1.000, haciéndose al enemigo varios prisioneros.

El general Miaja y los periodistas

Al cambiar impresiones los informadores de Prensa sobre la situación militar en los frentes madrileños se refirieron al rumor que circulaba insistentemente sobre una operación hecha en un sector próximo, en la que se habían hecho ciento tres prisioneros y entre ellos un sargento. Se añadió que dicha operación había sido en la Cuesta de la Reina, carretera de Andalucía.

Al salir el general Miaja de su despacho oficial para entrevistarse con los periodistas, éstos le preguntaron sobre la veracidad de dicho rumor.

—Es cierto—dijo el general—. Ustedes ya saben que cuando hay algo que merezca la pena de ser publicado yo se lo digo.

Además—continuó—, he de informar a ustedes que he mandado retirar del cartel la obra «Tati... ta-ti...», porque la considero inadecuada y subidamente inmoral. Ya ca de la misma frases de censura. ca de la misma frases de censura.

El coronel Matallana, que entró en el despacho del general a conferenciar con él, confirmó las palabras del general, añadiendo que se habían pasado a nuestras filas tres soldados.

Al abandonar los periodistas el Cuartel general empezó un fuerte cañoneo rebelde sobre todo el casco urbano de la capital, y los informadores volvieron a conversar con el general, siendo unánimes las frases de condenación de estos criminales atentados, preparados con la mayor alevosía para causar víctimas inocentes, teniendo en cuenta que fué escogido por la canalla fascista el momento en que el público salía de los espectáculos para lanzar cobardemente una verdadera lluvia de metralla.

EL TEATRO

EN EL TEATRO ASCASO REAPARECE CON «EL MISTICO» JOSE ROMEU, RECONQUISTADO PARA EL ARTE DRAMATICO

José Romeu (Pepito Romeu siempre) alcanzó en plena juventud un sugestivo prestigio en nuestro teatro dramático. El notable actor conquistó el doctorado de su arte a través de un elevado repertorio, manteniendo con juvenil entusiasmo el buen tono de unas temporadas francamente cultas. Más tarde, el joven comediante, atraído por el arte lírico, se entregó a él, llegando a colocar su nombre no ya en primera línea, sino en el lugar más alto. Ahora, sintiendo quizá la nostalgia de sus triunfos pretéritos, deja el teatro lírico—para siempre—y vuelve al escenario con el paso firme y el clásico «aplomo», como se dice en el argot teatral, privativo de los grandes señores de la escena.

El famoso drama de Rusiñol —pedra de toque de nuestros más grandes actores—fué la obra elegida para la reaparición. No era fácil el empeño, ya que en la memoria del público—el teatro tenía el aspecto de las grandes solemnidades— rondaba el recuerdo de insignes interpretaciones. La figura admirable, humana y tierna del padre Ramón, sacerdote ejemplar, en el que florecieron—cuajadas en sangre del pueblo—las dulces palabras del Rabi de Galilea, luchando contra los bajos egoísmos y mezquinas vanidades de una burguesía política podrida hasta los huesos, encontró en Pepe Romeu un exacto y perfecto creador. La composición «externa», es decir, caracterización, gesto, colocaciones, matices, nos dijo ya en la vanguardia del primer acto que la batalla estaba ganada, pese a las memorias y los recuerdos, por gracia de la juventud y del arte. Culminó la labor del intérprete en el segundo acto —para nosotros el mejor momento—, donde el público aplaudía electrizado el acierto rotundo de Pepe Romeu. En general, toda la obra, mejor dicho, la testadura dramática de la obra, fué mantenida sin altibajos en el curso de la representación.

El resto de los intérpretes, muy bien, como no podía ser de otra manera, dada la historia artística de cada uno. Destacaremos a María de las Rivas, primera actriz, ausente de nuestros escenarios hace algunos años y que reaparece ante el público con la misma gentileza y el mismo estilo—gran estilo—de comediante. Antonia Plana, admirable primera actriz de comedia y hoy dama de carácter de singular nobleza. Y los actores Ruiz de Arana—magnífico—, Manuel Soriano y Ricardo Juste, este último que no puede disimular en ninguna interpretación el aboleo de la casa artística de donde procede. Nos referimos a la compañía Guerrero-Mendoza.

El pueblo de Madrid—parte del pueblo—honró con su presencia un teatro donde un actor de «verdad» hacía una comedia de «verdad». Es esto lo que el pueblo quiere y lo que el pueblo merece. Sépanlo todos.

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

La aviación facciosa ha realizado en Cangas de Onís el mismo crimen que en Guernica, lanzando sobre el pueblo bombas de doscientos cincuenta kilos y destruyéndole totalmente

Valencia, 13.—Nota del ministerio de Defensa Nacional: «Los rebeldes siguen empleando su aviación sin respeto para los pueblos que no son combatientes, y no conformes con esto se dedican a imputar a las tropas leales los bárbaros destrozos causados por sus aviones. Lo mismo que hicieron en Guernica han repetido ahora en Cangas de Onís contra la población, e imputan estos daños a nuestro Ejército. Desmintiendo las patrañas que la radio y la Prensa al servicio de los facciosos se han dedicado a divulgar estos días, el jefe del Ejército del Norte ha dirigido desde Gijón el siguiente telegrama al ministro de Defensa Nacional: «Ante la insistencia de los radios y Prensa facciosos al hablar de la destrucción de Cangas de Onís y otros pueblos, debo manifestar a vuestencia, para aclarar lo ocurrido, que Cangas de Onís fué totalmente evacuado de vecindario seis días antes de que se replegaran las tropas. El mencionado pueblo fué bombardeado cuatro veces por la aviación facciosa, la última de las cuales lanzó 400 bombas explosivas, algunas de las cuales eran de 250 kilos, y más de 200 incendiarias, provocando con ello la destrucción casi total del pueblo.

Ayer el pueblo de Infesto, situado en nuestra retaguardia, fué bárbaramente bombardeado, destruyéndose cerca de cien casas y produciendo muchas bajas en la población civil, así como en Campo de Caso, donde fueron destruidas manzanas enteras, causando 30 muertos y 70 heridos entre el vecindario.

Este Ejército se limita solamente a destruir en sus repliegues todo lo que tiene importancia militar. Es conveniente que el Mundo entero sepa la verdad. Le saludo respetuosamente.»

DECLARACIONES DE UN ALFEREZ FACCIOSO LLEGADO AYER A NUESTRAS LINEAS

«Este Ejército se limita solamente a destruir en sus repliegues todo lo que tiene importancia militar. Es conveniente que el Mundo entero sepa la verdad. Le saludo respetuosamente.»

El pueblo aragonés demuestra su simpatía por la causa republicana

Acañiz, 13.—Según declaraciones prestadas por un alférez del ejército faccioso llegado ayer mañana a nuestras líneas, ni permanecen inactivos ni reniegan de sus creencias los elementos izquierdistas en terreno rebelde. Antes al contra-

rio, aprovechan todas las ocasiones para desconcertar a los traidores que se levantaron a combatir contra la razón de la voluntad popular.

Ha dicho el alférez de referencia que desde hace algún tiempo se

suceden actos terroristas que siembran la inquietud en el terreno rebelde. Hace unos días fué depositado un artefacto en la máquina de un tren en una población cercana a Zaragoza, artefacto que al hacer explosión destruyó dicha máquina y algunos vagones de los que arrastraba.

El pueblo aragonés, en su inmensa mayoría, está de parte de la causa republicana, y si primeramente y por el terror ocultaba esta simpatía, ahora no lo hace. Para demostrarlo, basta señalar un hecho que se produjo en Casetas cuando cayó Santander, y fué que en lugar de manifestar júbilo, como habían ordenado las autoridades facciosas, nadie salió a la calle sino a los quehaceres más indispensables, resultando, en vez de un día de júbilo, una manifestación de duelo.

Aviones facciosos sobre Tarragona

Tarragona, 13.—A las diecinueve veinticinco han aparecido, procedentes del mar, tres aviones facciosos de gran bombardeo que, volando a gran altura, descargaron bombas de gran potencia en las afueras, sin causar daños ni víctimas. Las defensas antiaéreas han obligado a huir a los piratas del aire.

LA NEUTRALIDAD DE BELGICA

Alemania reconoce la situación excepcional del reino belga

Bruselas, 13.—El embajador belga en Berlín ha recibido esta mañana la nota por la que el Gobierno alemán se compromete a no atacar a Bélgica y a respetar la integridad de su territorio, salvo en el caso de que Bélgica se encuentre en conflicto armado con Alemania. El embajador belga ha acusado recibo de la nota a Von Neurath.

EL EJERCITO POPULAR

Inauguración de una escuela de delegados políticos y comisarios de compañía

Barracas, 13.—El Ejército popular continúa sin interrupción su obra de perfeccionamiento y capacitación. Una muestra de ello la hemos tenido esta mañana con la inauguración de la escuela de delegados políticos y comisarios de compañía, de cuyos cuadros podrán salir en su día los comisarios de unidades superiores. Esta escuela es para los soldados de las divisiones del 13 Cuerpo de Ejército, y en breve se inaugurará otra análoga. La hoy inaugurada lo fué en el Hogar del Soldado de un pueblecito de la retaguardia. Asisten al cursillo, que tendrá carácter intensivo, medio centenar de soldados, a razón de cinco por batallón, escogidos de entre los delegados de compañía y aquellos soldados que se han destacado por el entusiasmo y especiales condiciones.

En el acto inaugural estuvieron presentes el coronel Sarabias, el comisario inspector Tomás Mora, el teniente coronel Balbrea, el comisario inspector del mismo, Fernández; el de la División, Alvarez, y una nutrida representación de jefes y oficiales y comisarios de brigada y batallón de la División correspondiente.

El comisario Alvarez declaró abierto el acto con la autorización de sus superiores, señalando el objeto del cursillo, del cual se espera salgan comisarios que sean ejemplo para los soldados.

Habló a continuación el comisario del Cuerpo de Ejército Isidoro Hernández, quien después de resaltar la importancia del cursillo que se inauguraba presentó los alumnos al jefe del Ejército de Levante, viejo republicano que siempre estuvo al lado del pueblo, que aceptó desempeñar la cartera de Guerra en época en que el orden se tambaleaba, y al comisario del mismo Ejército, el infatigable y antiguo luchador socialista que siempre estuvo en primera línea.

Señaló luego que el comisario en su función debe ser el mejor amigo para el soldado, así como un colaborador eficaz del mando.

Seguidamente el coronel Sarabias hizo uso de la palabra, exponiendo la complacencia con que asistía al acto.

«Los militares que como yo—dijo—nos pusimos a vuestro lado desde el primer día, lo hicimos porque con vosotros estaba la razón y la justicia. Vuestro deber es de sacrificio. El Comisariado, con este cursillo, trata de infundirnos, entre otras condiciones, el ánimo necesario, y espero que como verdaderos antifascistas sabréis cumplir con vuestro deber. Siempre os pondréis al lado del mando para sostener la disciplina. La guerra—terminó diciendo—es vida o muerte. Os vais a capacitar para empresas difíciles, que no os ocultó. Vuestro deber principal es haceros querer y respetar de los soldados.»

El jefe del 13 Cuerpo de Ejército, Balbrea, dirigió un saludo cariñoso a todos los presentes, resaltando después la importancia del Comisariado político. «El comisario político fué de enorme utilidad para encauzar la aparente indisciplina, que no fué tal, de las primeras milicias. Aquellas fuerzas, que no eran Ejército, ahora lo son. Vosotros debéis experimentar orgullo por asistir a este cursillo. Vosotros debéis ser los más firmes colaboradores del mando, al mismo tiempo que ayudáis a mantener la disciplina y el espíritu de la revolución, que es una discipli-

LA AGRESION JAPONESA A CHINA

Las tropas chinas atacan energicamente a los nipones y los derrotan

Del ataque japonés a los «cautos» Ingleses

Tokio, 13.—El portavoz del ministerio de Negocios extranjeros ha declarado a la Prensa que lamentaba «la mala suerte» del teniente inglés Murray, cuyo automóvil fué tiroteado ayer por un hidroavión japonés cuando regresaba de Nankín a Shanghai. Agregó que esperaba recibir los informes oficiales sobre el incidente. El cónsul general de la Gran Bretaña en Shanghai ha protestado energicamente contra este incidente.

nas han atacado fuertemente las posiciones japonesas de Eahang Zah. El combate fué muy enladrado y terminó con la victoria de las tropas chinas. Los japoneses sufrieron grandes pérdidas.

En Shanghai continúa la paralización debido a las lluvias

Shanghai, 13.—El temporal de lluvias, que descarga con extraordinaria violencia sobre esta región, tiene paralizadas totalmente las operaciones en el frente de Shanghai.

Cinco aviones japoneses derribados

Shanghai, 13.—En el curso de las operaciones de ayer han sido derribados cinco aviones japoneses; tres de ellos sobre Nankín, cuando bombardeaban a las tropas chinas.

El Ejército chino reconquista la ciudad de Lay Yuang

Shanghai, 13.—El octavo Cuerpo de Ejército chino ha reconquistado la ciudad de Lay Yuang, en los límites de Chahar.

En Sha Si han rechazado a las fuerzas japonesas que operan al norte de la región de Chahar.

EL EJERCITO POPULAR

Inauguración de una escuela de delegados políticos y comisarios de compañía

Barracas, 13.—El Ejército popular continúa sin interrupción su obra de perfeccionamiento y capacitación. Una muestra de ello la hemos tenido esta mañana con la inauguración de la escuela de delegados políticos y comisarios de compañía, de cuyos cuadros podrán salir en su día los comisarios de unidades superiores. Esta escuela es para los soldados de las divisiones del 13 Cuerpo de Ejército, y en breve se inaugurará otra análoga. La hoy inaugurada lo fué en el Hogar del Soldado de un pueblecito de la retaguardia. Asisten al cursillo, que tendrá carácter intensivo, medio centenar de soldados, a razón de cinco por batallón, escogidos de entre los delegados de compañía y aquellos soldados que se han destacado por el entusiasmo y especiales condiciones.

En el acto inaugural estuvieron presentes el coronel Sarabias, el comisario inspector Tomás Mora, el teniente coronel Balbrea, el comisario inspector del mismo, Fernández; el de la División, Alvarez, y una nutrida representación de jefes y oficiales y comisarios de brigada y batallón de la División correspondiente.

El comisario Alvarez declaró abierto el acto con la autorización de sus superiores, señalando el objeto del cursillo, del cual se espera salgan comisarios que sean ejemplo para los soldados.

Habló a continuación el comisario del Cuerpo de Ejército Isidoro Hernández, quien después de resaltar la importancia del cursillo que se inauguraba presentó los alumnos al jefe del Ejército de Levante, viejo republicano que siempre estuvo al lado del pueblo, que aceptó desempeñar la cartera de Guerra en época en que el orden se tambaleaba, y al comisario del mismo Ejército, el infatigable y antiguo luchador socialista que siempre estuvo en primera línea.

Señaló luego que el comisario en su función debe ser el mejor amigo para el soldado, así como un colaborador eficaz del mando.

Seguidamente el coronel Sarabias hizo uso de la palabra, exponiendo la complacencia con que asistía al acto.

«Los militares que como yo—dijo—nos pusimos a vuestro lado desde el primer día, lo hicimos porque con vosotros estaba la razón y la justicia. Vuestro deber es de sacrificio. El Comisariado, con este cursillo, trata de infundirnos, entre otras condiciones, el ánimo necesario, y espero que como verdaderos antifascistas sabréis cumplir con vuestro deber. Siempre os pondréis al lado del mando para sostener la disciplina. La guerra—terminó diciendo—es vida o muerte. Os vais a capacitar para empresas difíciles, que no os ocultó. Vuestro deber principal es haceros querer y respetar de los soldados.»

El jefe del 13 Cuerpo de Ejército, Balbrea, dirigió un saludo cariñoso a todos los presentes, resaltando después la importancia del Comisariado político. «El comisario político fué de enorme utilidad para encauzar la aparente indisciplina, que no fué tal, de las primeras milicias. Aquellas fuerzas, que no eran Ejército, ahora lo son. Vosotros debéis experimentar orgullo por asistir a este cursillo. Vosotros debéis ser los más firmes colaboradores del mando, al mismo tiempo que ayudáis a mantener la disciplina y el espíritu de la revolución, que es una discipli-

IZQUIERDA REPUBLICANA Y EL GENERAL MIAJA

Entrega al laureado defensor de Madrid de una artística medalla

En el Cuartel general del Ejército del Centro ha tenido lugar el acto de la entrega de una artística medalla que la Delegación de Propaganda y Prensa de la desaparecida Junta de Defensa de Madrid dedica a su digno presidente, el laureado general Miaja.

El Sr. Carreño España, como titular que fué, en representación de Izquierda Republicana, de la citada Delegación, acompañado de D. Miguel San Andrés, presidente de la Agrupación local de Izquierda Republicana, y del señor Saura, subdelegado del mencionado departamento oficial, hizo entrega al glorioso defensor de nuestra ciudad de la citada medalla, en cuyo anverso figura el relieve de la efigie del general y en el reverso una leyenda que dice: «Defensa de Madrid», y la inscripción 1936-37.

En el acto de la entrega estuvieron presentes el comisario de guerra del Centro, camarada Antón, y el coronel jefe de los servicios de fortificación.

Los Sres. Carreño España y San Andrés tuvieron frases afectuosas para el defensor de la capital de la República, quien correspondió al agasajo con su habitual sencillez y cariño hacia las personas que en nombre de Izquierda Republicana le hacían objeto de tan valiosa y emotiva distinción.

Colisión entre demócratas y fascistas

Roubaix, 13.—Entre un grupo de individuos del Frente Popular y otro de fascistas, que se dedicaban a fijar pasquines electorales, se ha producido una colisión, habiendo resultado de ella cinco fascistas heridos.

Reunión extraordinaria del Congreso norteamericano

Nueva York, 13.—El presidente Roosevelt ha convocado a sesión extraordinaria al Congreso para el 15 de Noviembre.

La Federación Socialista de Toledo celebra su tercer Congreso provincial

Mora, 13.—La Federación Socialista de Toledo ha celebrado su tercer Congreso provincial, en el que ha quedado patentada la influencia creciente del partido obrero. El número de afiliados ha crecido considerablemente y han sido 52 las Agrupaciones que han estado representadas en el congreso. Las resoluciones del Congreso son interesantes, sobre todo si se tiene en cuenta que los problemas de la guerra son muy poco importantes en aquella provincia, que tiene invadida una parte de su territorio y convertido en zona de guerra el resto. Estos pueblos enclavados en la misma línea de fuego han enviado delegaciones, precisamente las que se distinguían por su fervor y por su entusiasmo. El problema agrario, allí fundamental, va siendo impulsado con beneficio para toda la economía nacional con soluciones brindadas por las colectividades influidas o afiliadas al partido, como ha podido comprobarse al examinar los resultados obtenidos durante los meses pasados. No han faltado rozamientos con otro partido hermano. Los congresistas esperan que la intervención de los Comités de Enlace provincial y nacional logren la desaparición de diferencias y de injusticias para hacer posible la unidad, que los socialistas toledanos desean sinceramente.

Lamentó el Congreso la situación por que atraviesa la U. G. T. y aportó su buena voluntad al propósito de obtener soluciones de concordia. Expresó, con absoluta unanimidad de todos los congresistas, su adhesión y apoyo al Gobierno, y terminó sus tareas eligiendo Ejecutiva provincial, que ha quedado así formada: Presidente, Covacho; vicepresidente, Martín; secretario, Santiago Muñoz; tesorero, Justo de la Cruz. Vocales: Domínguez, Lobato y Aguilanueva. Para clausurar el Congreso se ha celebrado un mitin con el teatro abarrotado de público. Intervinieron en él Covacho, que presidió; Muñoz y los compañeros Cordero y Huertas, que habían asistido a las sesiones en representación de la Ejecutiva nacional.

Todos los oradores coincidieron en excitar el sentido de la responsabilidad como tarea fundamental para ganar la guerra y para formar la conciencia socialista en provincia que fué tan miserablemente dominada por el caciquismo. El acto terminó con vítores a la España libre y al Partido Socialista.

LOS GRANDES «RAÍDS» TRANS-ANTLANTICOS

El hidro francés «Teniente de Navío París», sale de Burdeos con el intento de batir varios «records» mundiales

Burdeos, 13.—El hidroavión gigante de 30 toneladas «Teniente de Navío París» ha emprendido esta mañana su vuelo, despegando en menos de un minuto. Lleva a bordo seis tripulantes, y se cree que intenta llegar a Kenitra, batiendo varios «records» mundiales.

Los Estados Unidos toman medidas sanitarias

Honolulu, 13.—El Servicio Sanitario de los Estados Unidos en las líneas del Pacífico ha sido reforzado, con el fin de impedir que cualquier enfermedad o epidemia que proceda de China a consecuencia de la guerra penetre en el territorio de los Estados Unidos. Teniendo en cuenta las condiciones deplorables de higiene en muchos puntos de Oriente, la lucha chinojaponesa da lugar a una situación sanitaria mucho peor que en cualquier otra parte. Los médicos están de acuerdo en admitir la posibilidad de una intensificación del cólera, de la peste o de otras de las muchas enfermedades propias de aquellas regiones. Todas las Compañías de navegación del Pacífico han recibido la orden de detener sus barcos en Honolulu en el caso de que se haya producido en la tripulación algún caso de enfermedad durante



la travesía desde los puertos orientales. El Sr. J. F. Smith, jefe del servicio de Sanidad de Manila, actualmente en Hong Kong, se ha encargado de la vigilancia y estudio de las condiciones en que se desarrolla el cólera en dicha región para dar inmediatamente las instrucciones especiales oportunas al personal de Sanidad que está bajo sus órdenes. Hasta fines de Agosto se registraron 802 casos de cólera en Hong Kong, con 427 muertes.

El doctor Ronald Hooper, de Honolulu, con cuatro médicos, ejercerá una vigilancia extremadamente cerca de todos los buques que lleguen al puerto procedentes de puertos chinos o japoneses. Una estación moderna de cuarentena ha sido instalada en Sand Island, con capacidad para 400 viajeros. La misma vigilancia se realizará sobre los aparatos de las líneas aéreas entre Manila y Honolulu. Se tendrá en este caso atención, ya que las mercancías cargadas en las regiones sospechosas llegan con tanta rapidez, que muchas enfermedades de larga incubación pueden no manifestarse durante el viaje, aunque en realidad estén infectadas. Por ejemplo, se necesitan cerca de dos semanas de incubación para que aparezcan las señales exteriores de la viruela, y, por consiguiente, un pasajero que haya salido de Manila para Honolulu, cuyo viaje requiere cuatro días, o para Alameda, donde llegaría a los cinco días de su salida, puede ponerse enfermo después de varios días de encontrarse en el continente americano.

En cuanto al cólera, requiere sólo dos o tres días, por lo que existe muy poca probabilidad de que llegue un barco o un avión a Honolulu sin que se haya declarado ya el mal. El director general de Sanidad en Hawai, doctor Frederick E. Trotter, ha declarado que no cree que las epidemias puedan llegar al país a través de las líneas sanitarias establecidas. También se han tomado todas las medidas precisas para evitar las ratas, que son los mejores vehículos de muchas enfermedades.

Persecución contra los periódicos extranjeros en Alemania

Hamburgo, 13.—Desde hace varias semanas la Policía vigila la carretera de Hamburgo-Noumuenster y detiene y registra todos los coches y camiones que por ella transitan. Se asegura que en dichos vehículos se han traído al mercado de esta población diarios extranjeros prohibidos en Alemania y propaganda política ilegal. Pero, hasta ahora, todas sus pesquisas han resultado inútiles.

Consorcio de la Panadería y Molinería

El día 3 del actual fué denunciada la panadería establecida en la calle de Olozaga, 14, por cobrar al público el pan de masa blanca al precio de la antigua especialidad llamada viena, contraviendo así lo dispuesto por el Consorcio, que dió a conocer el nuevo precio por medio de la Prensa y circular dirigida a las panaderías consorciadas. También fué objeto de denuncia el despacho establecido en la calle de Rodríguez San Pedro, 55, cuyo arrendatario ostenta cargo

de responsabilidad en una tahona, la cual, por esta circunstancia, suministraba pródigamente a aquella expendeduría con perjuicio de las restantes. La Comisión gestora del Consorcio acordó no facilitar más pan a dichas panaderías a partir del próximo día 15 (lo que equivale a su clausura), cuyas cartillas serán acopladas a las más próximas. En el segundo caso citado, dejó cesante al infractor en su cargo de la tahona y dirigió, además, un oficio al Sindicato a que pertenece, interesándole que no le facilite trabajo en la industria.

Emisiones del Frente Popular

En la emisión La Voz del Frente Popular transmitida por Unión Radio correspondiente a hoy jueves, día 14, a las seis de la tarde, pronunció una charla el director de «Informaciones», camarada Francisco Torquemada, continuando la serie de «Los que escriben nuestros periódicos hablan a los que los leen» que este F. P. viene celebrando. A continuación dará un concierto la banda de música de la 12 Brigada, dirigida por el maestro Adolfo Ferrera.

FUERZA DIRIGENTE DEL ESTADO SOVIETICO

El bienestar de los obreros en la U. R. S. S. supera los pronósticos más optimistas de los planes gubernamentales

La población obrera ha aumentado considerablemente desde la época zarista. Moscú, 13.—El periódico «Pravda» publica un artículo sobre los elementos y situación de la clase obrera en la U. R. S. S., titulado «Fuerza dirigente del Estado soviético», y dice lo siguiente: «En la actualidad, en toda la economía nacional de la U. R. S. S. hay 25.800.000 obreros y empleados, o sea un 2,30 por 100 más que en el año 1913. En la U. R. S. S., tanto en las poblaciones como en el campo, el paro ha desaparecido desde 1931. Las reservas de los salarios de los obreros y empleados, de 3.800 millones de rublos en 1924 y 1925, ha llegado a 71.600 millones de rublos en 1936, habiéndose quintuplicado en el mismo período el jornal medio anual del obrero en la gran industria. En toda la industria soviética se ha aplicado la jornada obrera de siete horas, y en cierta clase de trabajos, por ejemplo, en la minería, disfrutan de la jornada obrera de seis horas. El rendimiento del trabajo en la industria socialista, comparada con la del año 1913, ha aumentado en un 308,80 por 100; solamente en el año 1936—primer año del movimiento stalinovista—el rendimiento en la gran industria se ha elevado en un 21 por 100, y en la industria pesada, que es de donde partió dicho movimiento, ha excedido en un 26 por 100.

En la actualidad la clase obrera representa el 34,70 por 100 de toda la población de la U. R. S. S., y en cambio, en la Rusia zarista el proletariado se hallaba en una proporción de un 16,70 por 100.

Llamamiento a las madres jóvenes

«Habiéndose constituido en Madrid la Agrupación de Madres Jóvenes, que tiene como finalidad el realizar una labor de educación maternal de consejo y de asistencia, tanto entre las madres de hoy como en las que puedan serlo mañana, el Consejo ejecutivo de la misma, el Consejo ejecutivo de la expresada Agrupación hace un llamamiento a todas las mujeres para que ingresen en la nueva entidad. Hay que llevar a la conciencia de nuestras mujeres su deber como madre y como ciudadana, que deben contribuir a dar al país hijos sanos y útiles, y en tal sentido pedimos a nuestros trabajadores recaben de sus compañeras, de sus hermanas, de sus amigas, se apresuren a inscribirse en la Agrupación de Madres Jóvenes, paseo del Prado, número 6, de diez a once de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Teléfono 2242.»

Informes de Cataluña

Denuncia por desaparición de una mujer

Barcelona, 13.—Se ha denunciado al Juzgado la desaparición de Hortensia Pérez Castellón, que salió con su amiga Elvira Pastor con dirección a la Barceloneta el día del bombardeo de la aviación fasciosa. Elvira Pastor se ha podido comprobar que murió, ignorándose, en cambio, la suerte que haya podido correr Hortensia.

En el edificio de los Escolapios se encuentran diez mil seiscientos tres pesetas

Dos guardias de Seguridad encontraron escondidas en el edificio de los Escolapios 10.603 pesetas, que entregaron a sus jefes, que, a su vez, lo han hecho a la Delegación de Hacienda.

Más adhesiones al Sr. Companys

El presidente de la Generalidad continúa recibiendo visitas de personalidades y representaciones del Partido de Esquerra Republicana de Cataluña, que fueron a expresarle su entusiasta adhesión. También le visitó con igual objeto la minoría de Esquerra Republicana, presidida por el alcalde accidental y comisario de Lérida, D. Joaquín Vila.

En la secretaría presidencial se reciben numerosos telegramas y comunicaciones de significadas personalidades de Cataluña y de fuera de esta región, expresando su adhesión incondicional al presidente, Sr. Companys, y el deseo de que continúe en el cargo. Esta tarde el Sr. Companys presidió la reunión del Consejo de la Generalidad.

«La Vanguardia» opina que Companys debe volver de su acuerdo

«La Vanguardia» dice: «Excesiva la delicadeza del presidente al plantear un problema en el que nadie pensaba ni tenía por qué pensar. Pero los excesos de este orden honran siempre, y al pueblo, en el fondo, le halaga que el hombre elegido por él para su máxima representación haga gala de virtudes tales. El Sr. Companys volverá de su acuerdo; es decir, tiene la obligación de volver de su acuerdo, porque se patentizará más—a estas horas no debe haber duda—cuál es el respeto y el unánime sentir popular.»

El presidente del Parlamento catalán y el consejero de Justicia de Euzkadi visitan a Companys. Han visitado a mediados del presidente de Cataluña el presidente del Parlamento catalán y el consejero de Justicia de Euzkadi.

El Consejo ejecutivo de Acción Catalana Republicana expresa su adhesión a Companys

El Consejo ejecutivo de Acción Catalana Republicana ha expresado su adhesión al presidente Companys, diciendo que ya es sabido que Luis Companys ha sabido, a través de las situaciones más difíciles, hacer frente a las exigencias de su alto cargo y mantener el sentimiento de dignidad de Cataluña y la integridad de sus libertades. En este momento cree que una crisis presidencial debía delimitar la fuerza que ha de tener para la unidad sentimental y efectiva de Cataluña, y espera que la reacción unánime de todos los catalanes obligará al presidente de la Generalidad a revocar su decisión y modificará, si fuera necesario, las situaciones que hayan podido provocar el acuerdo presidencial.

Convocatorias y avisos

Unión General de Trabajadores.—Se pone en conocimiento de todas las Secciones que la integran que en lo sucesivo, y hasta nueva orden, deberán dirigir la correspondencia a las direcciones siguientes: José Rodríguez Vega, Paz, 44, Valencia, y José Rodríguez Vega, Fuencarral, 93, Madrid.

Advertisement for 'PALACIO DE LA MUSICA' featuring 'AMOR GAUCHO' and 'LACOBRA'. Includes text: 'EXITO FORMIDABLE DE', 'Con el ya famoso tango de LACOBRA'.

Sociedad de Porteros de Madrid

(U. G. T.).—La Junta directiva, presidida por el compañero Melitón Polo del Olmo, ha terminado de dar cuenta de su gestión durante el movimiento presente, siendo totalmente aprobada.

Unión General de Trabajadores del Estado

—El lunes, día 18, reunión de las Directivas de Sindicatos del Estado en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Juventud Socialista Unificada de Carabanchel Bajo.—Hoy, a las cuatro de la tarde, reunión de los militantes de Carabanchel Alto y Bajo en Velázquez, 28.

Partido Comunista

—Hoy, a las seis de la tarde, reunión de las fracciones Profesionales de Bellas Artes y de la Industria del Vidrio, y a las siete y media, de la de Subalternos Municipales, en la calle de Los Madrazo, 34, primero.

La evacuación de Madrid

Se desea conocer el paradero de... Se ruegan noticias del paradero de Fernanda Fernández, que vivía en Juan Duque, número 10. Informes, a la Delegación de Evacuación.

Aviso para los que quieren evacuarse

Se comunica a cuantas personas estén inscriptas en la oficina del cine de Salamanca para ser evacuadas hasta la fecha del 18 inclusive, se presenten hoy, día 14, de cuatro a seis de la tarde, en dicho local, a fin de recibir instrucciones.

Espectáculos para hoy

TEATROS

- ALCAZAR.—6, Tú gitano y yo gitano.
ASCAO.—5,30, El místico.
BARRAL.—6, Los hijos artificiales.
GALDERON.—3,30 y 5,45, La Yankee, Pharry Sisters, Cojo Madrid, Aguilera, Ballesteros, Stela, Nacy, Pagan y Carmen Flores.
COMEDIA.—6, ¡Cuidado con la Paca!
OHUECA.—5, María Magdalena (último día) y fin de fiesta.
ESPAÑOL.—5,30, Electra (de Pérez Galdós; reposición).
ESLAVA.—5,30, El cuarto de Galina y Orquesta Los 10 K. D. T.
FUENCARRAL.—5,30, La chulapona.
GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Niño Alhambra, Hermanas Díaz, Lerín, Anita Flores, Pompoft, Thedy, Hermanas García, Topete, Orquesta Madrid. Cock-tail final.
IDEAL.—4,30, La verbena de la Paloma y del manajo de rosas.
JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las ansiosas.
LARA.—5,30, Generosa en los Madriles o te has colado, Ladislao.
LATINA.—5,30, La copia andaluza (el Americano, Niño Cazalla, Maestro Frasquillo, Mercedes León).
MAESTRILLAS.—5,15, Tati... Tati...

Advertisement for 'AVENIDA' film. Text: 'EXITO EXTRAORDINARIO', 'ON FILM AUTENTICAMENTE ESPAÑOL', 'La reina mora', '130.000 ESPECTADORES LO CONFIRMAN!'.

Advertisement for 'BANCO HISPANO AMERICANO'. Text: 'Capital autorizado 200.000.000', 'Capital desembolsado 100.000.000', 'Reservas 70.500.000'.

Advertisement for 'MARTIN' and 'PARDINAS'. Text: 'MARTIN.—5,30, Las ametralladoras. PARDINAS.—5,30, La Dolorosa (por Calvo de Rojas) y Ovación y vuelta al ruedo.'

CINES

- ACTUALIDADES.—De 11 a 8-Duro y a la cabeza.
ASTUR.—4 y 6, La alegre divorciada.
AVENIDA.—Desde las 4, La reina mora (segunda semana).
BARCEL.—4 y 6, El fantasma del castillo.
BELLAS ARTES.—Desde las 4, Una noche en el paraíso.
BENAVENTE.—Desde las 4, El día que me quieras.
BILBAO.—4 y 6, El gato montés (segunda semana).
CALATRAVAS.—11 a 9, Ojos negros.
CALLAO.—De 4 a 8,30, Ave del paraíso (por Dolores del Río).
CAPITOL.—4 y 6, Dos espías o los candelabros del emperador (en español; segunda semana).
GARRETAS.—Desde las 11, Rinconcito madrileño.
CHAMBERI.—Desde las 4, El ángel de las tinieblas.

- DORE.—4 y 6, Es mi hombre.
DOS DE MAYO.—4 y 6, Tres lanceros bengalíes.
DURRUTI.—Desde las 4, Mazurka y Hermanas Nerinas, Paquita Almería y Niña de los Peñes.
ELCANO.—Desde las 4, El Niño de las Verónicas.
ENGOMIENDA.—4 y 6, El terror del hampa.
FIGARO.—3,30 y 6, El terror de Chicago y Un vaquero helicóptero.
FLOR.—Desde las 4, ¡Hombre o ratón?
GENOVA.—4 y 6, El 96 de caballería.
GONG.—11 a 8, El triunfo de la carne.
GOYA.—4 y 6, La señorita de Trevélez.
HOLLYWOOD.—4 y 6, Aquí viene la armada.
MADRID.—Desde las 4, Noches moscovitas.
MADRID-PARIS.—11 a 8, Esto es música. (Pantalla gigante.) (Segunda semana).
METROPOLITANO.—3,30 y 6, Así venceremos y Noches moscovitas.
MONUMENTAL.—4 y 6, Mares de China (segunda semana).
OLIMPIA.—Desde las 4, El águila y el halcón.
PADILLA.—3,30 y 6, Los miserables (completa).
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Amor de gaucho (segunda semana).
PANORAMA.—11 a 8, El prisionero número 13 y grandioso fin de fiesta.
PLEYEL.—Desde las 4, Charlie Chan en el circo.
PRENSA.—Desde 3,30, Pasaporte a la fama y Sin freno y sin ley.
PROYECCIONES.—Desde las 4, 39 escalones y Carmelita Vázquez y Ramper (segunda semana).
RIALTO.—Desde las 4, ¡Centinela, aletra! (catorce semana), Nelly y Romero Moreno.
ROYALTY.—4 y 6, La llamada de la selva.
SALAMANCA.—4 y 6, Una noche en la Opera (en español; segunda semana).
TETUAN.—4 y 6, El brindis de la muerte.
TIVOLI.—4 y 6, Barrios bajos (segunda semana).

Advertisement for 'CONSULTORIO MEDICO' and 'CAMELOS Y TURRON'. Text: 'Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, 6-8, 1 pta.; especial, 5 ptas. Estudios, 2. LA CHOCOLATERA "H" HUERTAS, 20'.

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

Grid of advertisements for various services: AUTOMOVILES, CONSULTAS MEDICAS, RADIO, RELOJERIAS, RESTAURANTES, SASTRERIAS, SASTRES, DENTISTAS, FILATELIA, PATENTES.

Advertisement for 'Madrid-París' featuring 'ESTO MUSICA' and 'UN MAGNIFICO ESPECTACULO'. Text: 'Una revista de gran espectáculo en PANTALLA GIGANTE!'.

UNA EXPOSICION INTERESANTE

Los heridos y mutilados de guerra visitaron ayer los salones donde son expuestos los regalos que se hacen al pueblo ruso

La Asociación de Amigos de la Unión de Repúblicas Soviéticas ha organizado una Exposición en la que se exhiben parte de los regalos que hacen fábricas, talleres y particulares al pueblo ruso con motivo del vigésimo aniversario de la revolución rusa.

Ayer mañana, a las once, los heridos y mutilados de guerra visitaron la Exposición, siendo recibidos por el secretario de la Asociación, camarada Siro Rosado, quien les acompañó en su visita.

Figuran en la Exposición unos 300 regalos, entre los que hay un fusil dedicado a Gil Robles cuando fué ministro de la Guerra y que regaló a Stalin, un jersey de doble uso, para Stalin, de las obreras de los almacenes Quirós; tres gorros, de las milicias de vigilancia; una ostra perliera con su perla; un abanico de madera de sándalo, con trabajo en relieve, hecho en Filipinas en época de la dominación española; un mueble de marquetería pirograbado, del siglo XVI, de la Sociedad de Ebánistas; una muestra de azulejo vidriado del siglo XII, de los Amigos

de Unión Soviética de Guadalajara; cerámicas del Retiro, Talavera y Sevilla; un traje de luces de Bienvenida, regalo de los vecinos de Madrid; una bandera que regaló Madrid a la Brigada Internacional y que ahora cede a la U. R. S. S., y una colección de mantones de Manila, regalo de las Juventudes Socialistas (seis de ellos son para seis muchachas paracaidistas que más se hayan distinguido en este deporte).

Figuran, además, infinidad de objetos de arte, copias de cuadros, abanicos antiguos, una capa española, tapices, jarrones de china y porcelana, arquetas de un gran valor artístico, muebles, esculturas y una infinidad de objetos.

En el local sólo se ha expuesto una parte de los regalos que se envían a la Unión de Repúblicas Soviéticas, pues otros muchos, por insuficiencia del local, se encuentran almacenados, y además, en muchas fábricas y talleres todavía no han sido terminadas las muestras de los objetos que fabrican, que serán igualmente enviados al pueblo ruso.

NOTA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Han sido detenidos ciento siete individuos que pretendían huir a Francia por la frontera de Cataluña.—En la colisión entre los fugitivos y los carabineros ha habido cuatro muertos y siete heridos

Barcelona, 13.—La Policía sorprendió en unos montes inmediatos a Seo de Urgel a gran número de individuos que intentaban pasar la frontera. Como hicieron frente a los agentes, éstos repelieron la agresión, resultando un muerto y siete heridos de los que intentaban evadirse. Se practicaron 107 detenciones, y los fueron ocupadas alhajas y 50.000 pesetas en metálico.

El ministro de la Gobernación ha entregado esta mañana a los periodistas una nota del comunicado hecho por el delegado de Orden público de Cataluña, que dice así:

«Esta tarde, en un pueblo fronterizo, se ha llevado a cabo por el servicio de fronteras la detención de ciento siete personas que intentaban pasar a Francia sin el debido pasaporte, habiéndoseles ocupado 50.000 pesetas y alhajas. Entablada colisión entre los fugitivos y los carabineros y agentes que han realizado el servicio, ha habido cuatro muertos e siete heridos graves. El parte

me lo transmite el inspector jefe de fronteras, el cual me expone que para la mayor eficacia de los servicios en dichos puestos fronterizos sería conveniente que las fuerzas de carabineros y agentes dispusiesen de mayor número de fusiles ametralladores.

El jefe de la Inspección de pasaportes me da cuenta de otro servicio practicado en el día de ayer, como consecuencia de un intento de soborno de varios elementos fascistas que procuraban obtener pasaporte de la oficina por medios ilícitos. La práctica de dicho servicio ha traído como consecuencia la detención de los individuos que intentaban obtener los pasaportes por dichos medios, incautándose de 120.000 pesetas, producto total de la cantidad con que intentaban perpetrar el cohecho. Salúdole.

Como aclaración a la nota del Servicio de fronteras le significo que las bajas habidas en la refriega son todas de las personas que intentaban huir, sin que haya que lamentar víctimas entre las fuerzas que han practicado el servicio.»

El Gobierno, en Valencia

Los consejeros de la Generalidad Comorera y Vidiella visitan al jefe del Gobierno

Valencia, 13.—Han llegado a Valencia los consejeros de la Generalidad Comorera y Vidiella. A mediodía se entrevistaron con el jefe del Gobierno, conversando largo rato con el doctor Negrín sobre asuntos relacionados con la Generalidad de Cataluña.

El ministro de Justicia se preocupa de la situación de los presos antifascistas

En el ministerio de Justicia dijeron esta mañana a los periodistas que el ministro se preocupa de la situación de los presos antifascistas y que se está haciendo una estadística para solucionar las situaciones procesales de algunos de ellos. Después dijo el secretario del señor Irujo que esta mañana había tomado posesión de su cargo el nuevo magistrado D. Juan Tarrick.

Los afiliados al Transporte mecánico de Madrid residentes en Valencia se reúnen y toman acuerdos

Reunidos los trabajadores afiliados al Transporte mecánico de Madrid residentes en esta población, en número de 300, representando el sentir de los compañeros de los respectivos parques que no pueden asistir a la asamblea de Madrid por sus deberes militares, acuerdan las siguientes resoluciones:

Primera. Entendiendo que los problemas que tiene planteado el transporte en la guerra por causa de la desorganización que todavía sufre desde los primeros momentos de la sublevación fascista, como son Comités y colectividades de Empresa, etc., estiman como ur-

gente necesidad que el transporte en general se considere como unidad de guerra y sea controlado todo por el ministerio de Defensa Nacional, y de esta manera se conseguirá que el transporte ocupe el puesto que por su importancia en la guerra le corresponde.

Segunda. Expuestas las causas anteriores, y al objeto de que el transporte rinda una mayor eficacia y crear la emulación entre los conductores en general, estimamos justa una revisión de sueldos para acabar con las diferencias que hoy existen en los distintos sectores del transporte.

Tercera. Entendiendo que las necesidades de la guerra exigen crear las reservas precisas, es necesario se aborde definitivamente la incorporación de la mujer para los servicios de transporte de retaguardia y de todas las industrias de guerra.

Cuarta. Vista la experiencia de los distintos accidentes ocurridos en las carreteras, unas veces con manifiesta mala fe y otras por ineptitud de los conductores, estimamos de urgente necesidad crear las escuelas de capacitación técnica, a cargo de los Sindicatos de provincias, con objeto de crear dichas reservas y acabar con el destroz de material que hoy existe.

Quinta. Con el fin de conseguir lo más rápidamente posible la unidad de la clase trabajadora, debemos fortalecer nuestra organización y la unidad de acción con los Sindicatos de la C. N. T.

Sexta. Discutido en esta asamblea el conflicto interno de nuestra querida Central U. G. T., estimamos que la posición de los dirigentes de nuestra Federación Nacional de Transporte es escisionista y contraria a los deseos de

unidad que siente la clase trabajadora. Acordamos adherirnos a la línea seguida por el Sindicato provincial de Valencia y a la nueva Ejecutiva de la U. G. T. que hoy preside el camarada González Peña, en representación de los mil veces gloriosos mineros asturianos, que tan alta están poniendo la bandera antifascista.

Declaraciones del embajador de Méjico

El embajador de Méjico en España, general Ruiz, ha declarado a los periodistas que su propósito al frente de la Embajada de Méjico en España es desarrollar un programa de cooperación efectiva y leal con las autoridades legítimas de la República y cuidar que su representación diplomática en España sea exponente auténtico del sentir del Gobierno de Méjico.

Solicitada su impresión sobre el momento actual, el general Ruiz expuso:

«España ofrece en estos momentos un alto ejemplo de entereza, espíritu democrático y amor a la Libertad.»

Se están creando los Comités de Instrucción premilitar

El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado una nota dando cuenta de que el 4 del actual quedó constituido el Comité central de instrucción premilitar, comenzando inmediatamente una intensa labor que ha dado ya por resultado la designación del Comité regional correspondiente en Cataluña y que tiene a punto de ultimarse los nombramientos de los Comités provinciales de toda la España leal.

También dedica sus actividades a la preparación de una intensa propaganda que advierte a la juventud sus justos anhelos de prepararse para la defensa de nuestros ideales.

Los Comités provinciales comenzarán a funcionar el 15 del corriente, y se han adoptado las medidas convenientes para que el 20 de este mes comience simultáneamente la instrucción premilitar en forma que rinda la máxima eficacia, dentro de los medios disponibles, organización que irá perfeccionándose sucesivamente.

Destinos para los inválidos utilizables

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica una circular, en la que se dispone que todos los individuos del Cuerpo de Inválidos que sean utilizables en cualquier centro, unidad u organismo de carácter militar pueden ser destinados a los mismos, de acuerdo con la actividad que estén en condiciones de desarrollar.

Llegan a Valencia dos diputados norteamericanos

Valencia, 13.—Han llegado a Valencia los diputados norteamericanos Henry O'Connell, de Montana, miembro del partido demócrata, y John Toussaint Bernard, de Minnesota, pertenecientes al Farmer Labour Party. La visita de los diputados norteamericanos tiene gran importancia para la defensa de la causa española en los Estados Unidos.

Hombres de recia y brillante personalidad política, O'Connell y Bernard, figuran entre los más ardientes defensores de la España leal en los Estados Unidos. O'Connell defiende en la Cámara de Representantes los intereses de los mineros, ferroviarios, mecánicos y campesinos; es el líder del grupo parlamentario demócrata obrero y campesino.

Fué uno de los diputados que combatió con más dureza la llamada ley de neutralidad Mc. Reynolds. Figuró asimismo en la Delegación de legisladores que visitó al ministro de Estado, Mr. Hull, para protestar contra la política de neutralidad del Gobierno norteamericano. Fué igualmente uno de los cuatro firmantes de la conocida carta enviada a Mr. Hull en favor de la España republicana.

O'Connell presidió el mitin monstruo del 19 de Julio en Nueva York con ocasión del aniversario de la guerra civil española.

Pronunció entonces un discurso que tuvo publicidad mundial a favor de nuestro Gobierno. Hijo de un minero muerto en accidente de trabajo en los yacimientos de cobre de Anaconda Cooper Corporation, fué también minero en su adolescencia, y a costa de grandes sacrificios logró obtener el título de abogado.

En cuanto a Bernard, ha realizado en Norteamérica una gran campaña de mítines en favor de la España leal. Preside la organización de trabajadores de minas, fábricas y fundiciones del Estado de Minnesota. Su actuación parlamentaria le ha valido en su país un rápido y sólido renombre. Es uno de los 28 miembros de la Cámara de Representantes que defendió una moción solicitando el embargo de mercaderías para Italia, Alemania y Portugal. Es persona de gran cultura y veterano de la guerra mundial.

Los diputados O'Connell y Bernard visitarán los fuertes y asistirán en Valencia, Madrid y Barcelona a diversos actos dispuestos en su honor por el Gobierno y las organizaciones políticas y sindicales.

CLAMOR DEL PATRIOTISMO FRANCÉS

Toda Francia pide al Gobierno acción enérgica contra la descarada provocación fascista

Hay que demostrar a Roma que la serenidad francesa no supone cobardía de sus gobernantes

París, 13.—La Prensa derechista pide que el Gobierno francés obre rápidamente en defensa de los intereses estratégicos de Francia, para garantizar las comunicaciones de la metrópoli con su imperio colonial.

«Excelsior» dice: «En Roma se confunden si interpretan como un síntoma de debilidad la energía, la tranquilidad, la sangre fría del Quai D'Orsay y el Foreign Office, pues éstos están firmemente dispuestos a recurrir a la presión una vez que agotén toda posibilidad de conciliación.»

Para Francia e Inglaterra la importancia capital estriba en la evacuación de las posiciones estratégicas y bases navales y aéreas que ocupan en España fuerzas extranjeras. Con ello, los Gobiernos francés e inglés están resueltos firmemente a no prolongar unas negociaciones, ya que sus intereses vitales están en juego.»

Los periódicos de izquierda se

muestran más enérgicos, y «Le Peuple» escribe:

«Si los dirigentes demócratas no son capaces de hacer más que buscar coartadas para su impotencia, la paz, desgraciadamente, tendrá escaso valor.»

Dimisión del obispo de Vitoria

Ciudad del Vaticano, 13.—El Papa ha admitido la dimisión presentada por Mateo Múgica, obispo de Vitoria, habiendo nombrado administrador apostólico de la diócesis a Francisco Javier Laucirica. El obispo dimisionario residía desde hace más de un año en Roma.

ITALIA CONTRA EL FASCISMO

Antifascistas de Milán acusados de relación con elementos extranjeros

Les amenaza la dura ley de defensa del régimen

Roma, 13.—Ha comenzado el proceso contra 14 antifascistas de Milán, acusados de estar en relaciones con elementos antifascistas extranjeros. Los procesados son abogados, empleados y obreros. El fiscal solicita para ellos penas que varían de diez a doce años.

EL BOMBARDEO DE AYER

Cobardes y asesinos

Paga Madrid todos los descabros que las hordas fascistas sufren en los frentes de guerra. Con sólo leer el parte oficial se dará cuenta el pueblo del porqué de esos cañoneos furiosos con que satisfacen sus instintos criminales los generales traidores y las tropas invasoras.

El de ayer fué de un refinamiento sin precedente. Las baterías enemigas vomitaron metralla sobre nuestras calles precisamente en esos momentos de la noche en que más público hay. Los proyectiles fueron lanzados a voleo, y nuevas víctimas, mujeres y niños, perdieron la vida cobardemente.

El vecindario resistió la canalla agresión vibrando de indignación, pero sin que por un momento la moral se abatiera. Antes al contrario, la tensión aumentó hasta el límite y con un gran estoicismo resistió la metralla.

Madrid continúa firme, caminando por las sendas del heroísmo y desprecio a la vida. Es un único ejemplo en el Mundo. El enemigo no adelanta ni un paso. La muralla de acero que con sus pechos han levantado los madrileños es inmovilizable.

Con la sangre vertida se está escribiendo las páginas más sublimes de la revolución española. Madrid bajo el cañón enemigo no sólo no se entrega, sino ataca batiendo al fascismo, como ayer ocurrió en la Cuesta de la Reina.

Todavía ha de dar el monstruo antes de morir coqueletos más feroces. Peor para él. La caída del fascismo será vertical y para no levantarse más, y Madrid tiene abierta la tumba, ya se ha dicho repetidas veces, de los cobardes, miserables y asesinos que ametrallan con saña y fríamente a este pueblo madrileño, cien veces héroe y generoso.

ULTIMA HORA

La conferencia presidida por Chautemps ha durado tres horas y se han concretado algunas ideas que pronto serán realidades

A pesar de la actitud intransigente de Italia, Francia discutirá la cuestión de la retirada de voluntarios en el Comité de no intervención, y, si llegara el caso, señalaría un plazo de seis días para solucionar aquel problema

París, 13.—La reunión presidida por Chautemps ha durado tres horas, y aunque no han sido sancionados por acuerdos terminantes, que corresponde adoptar al Consejo de ministros de mañana, se ha concretado cierto número de ideas, que pronto se traducirán en realidades.

Los ministros se han mostrado de acuerdo en realizar un nuevo esfuerzo para que se solucione el problema de la retirada de los voluntarios extranjeros en España. A pesar de la actitud intransigente de Italia, Francia no se negará a discutir esta cuestión en el Comité de no intervención; pero contando con la garantía de que la discusión tendrá, desde el comienzo, una orientación positiva y que no será paralizada por procedimientos dilatorios. Para ello, el Gobierno francés reclamaría se llegara, por ejemplo, a un previo acuerdo de un plazo de seis días respecto al principio de que los voluntarios serán retirados y sobre el método de aplicar ese fin.

Si no se lograra un acuerdo en las condiciones previstas, el Gobierno francés se consideraría autorizado para volver a su libertad de acción sobre los acuerdos de la no intervención.

Los ministros franceses han considerado que importaba, hoy más que nunca, mantener el espíritu de armonía de pensamiento y de acción entre los Gobiernos de Francia e Inglaterra.

Parece, según informaciones llegadas a París, que la posición de los hombres de Estado ingleses, apenas es distinta a la de los dirigentes franceses.

Se cree que el procedimiento a adoptar será que en la próxima reunión del Comité de no intervención, que podrá celebrarse a fines de semana, o a más tardar a principios de la próxima, se escuchará de los representantes de Francia e Inglaterra una declaración en el sentido indicado o en términos muy parecidos, sin que pueda ello revestir el carácter de una fórmula conminatoria o amenazante.

El deseo de las dos potencias hasta en su solidaridad en el fin esencial de mantener la paz en la actual situación es llegar a un acuerdo amistoso. En cuantas decisiones se adoptarian; en caso de que continuara la intransigencia de Italia, serían objeto de una consulta entre ambas naciones en los límites de las medidas de que se ha hablado.

ELECCIONES DEL TRIBUNAL SUPREMO SOVIETICO

«Nuestra Patria ha sido convertida, de un país miserable, en una fortaleza de acero del socialismo», dice «Pravda»

Moscú, 13.—El Comité central del Partido Comunista de la U. R. S. S., en su asamblea plenaria, ordinaria, de ayer, examinó diversos asuntos referentes a la campaña electoral para las elecciones al Tribunal Supremo Soviético de la U. R. S. S., adoptando varias decisiones. El Pleno de la asamblea acordó una decisión en relación con el trabajo de organización y movimiento propagandista en las organizaciones del partido. Asimismo el Pleno ha elegido al secretario del Comité central del Partido Comunista de la U. R. S. S., camarada Elov, como candidato para miembro de la oficina política del Comité central del Partido Comunista de la U. R. S. S.

El pueblo estudia con entusiasmo la nueva ley Electoral

Se han organizado en todo el país decenas de miles de círculos, en los cuales el pueblo estudia la Constitución staliniana y la nueva ley Electoral.

Todos los esfuerzos de las organizaciones soviéticas y de partido deben ser encauzados, con el fin de que decenas de millones de obreros, labradores y empleados soviéticos, y a los cuales la ley les ha concedido derechos electorales, tengan plena posibilidad de realizarse. En las actuales condiciones no puede haber ningún ciudadano soviético que tenga derecho a votar y a ser elegido y que no pueda lograr ese derecho.

La actividad del pueblo es la mejor garantía para demostrar que todas las intrigas del enemigo serán deshechas. En los dos meses que nos separan de la fecha de las elecciones, es un período durante el cual la vida verificará la clase del trabajo político de las organizaciones de partido y soviéticas. La campaña electoral es la mayor campaña política que se ha llevado a cabo durante todos los años de la revolución, y en la que toman parte las más grandes masas populares, constituyendo el más serio estudio político.

Nuestra patria sabe que el pueblo enviará al Tribunal Supremo de la U. R. S. S. sus hombres elegidos y más preclaros, que tejerán nuevos ramos preclaros en la corona gloriosa de nuestra patria.

El periódico «Pravda», en su editorial, hace un llamamiento, en el que dice: «Mandemos al Tribunal Supremo soviético nuestros valientes patriotas, luchadores inquebrantables por la causa de Lenin y Stalin, para lograr el bienestar de los obreros, labradores, empleados e intelectuales y por el honor y la gloria de nuestra gran patria socialista.»

La unión de los trabajadores asusta a los enemigos del régimen

Las elecciones aserrarán un nuevo golpe de maza contra los elementos antisoviéticos enemigos del socialismo, demostrando la unidad y estrecha unión de los trabajadores de la U. R. S. S. alrededor del heroico y gran partido bolchevista, que «con la dirección del Comité central teniendo al frente a Stalin», conduce en el comunismo a todo el pueblo soviético.

El periódico «Pravda», analizando el camino seguido por el pueblo soviético durante veinte años, escribe: «Nuestra patria ha sido convertida, de un país miserable, semi colonial, en una fortaleza de acero del socialismo.»

De la nada han surgido nuevas poblaciones. De un país agrario, que es lo que era nuestra patria, se ha transformado en un poderoso país industrial. Las pequeñas explotaciones individuales de agricultores, verdaderamente ruinosas, han dejado el sitio a la po-

lente agricultura koljosiána, que terminó con la miseria de los labradores, garantizándoles una vida dichosa y tranquila. El hombre soviético es dueño de su destino. El paro y la pobreza han desaparecido para siempre. Puedes elegir la labor que te plazca. Trabaja, levante, inventa, ensaya. Todos los caminos de la vida se hallan abiertos a la inteligencia del pueblo.

La gran Constitución staliniana—ley fundamental de nuestro país—, lleva en sus páginas de oro el derecho del ciudadano soviético al trabajo, a la instrucción y al descanso.

Durante estos veinte años el pueblo se ha elevado enormemente, desplegando sus poderosas fuerzas, dando principio una vida activa y muy pródiga en resultados. El período actual de preparación de las elecciones demuestra de un modo concreto lo grande que es la actividad política de las grandes masas populares.

El periódico «Izvestia» escribe: «La democracia burguesa, falsa e hipócrita, sin mencionar el régimen de violencia fascista, impone a los pueblos. La U. R. S. S., en cambio, con su igualdad de derechos, presenta la más amplia y verdadera democracia. Las elecciones serán la demostración concreta del hecho indiscutible de que sólo el socialismo, únicamente la dictadura de la clase obrera, puede realizar una efectiva democracia para los trabajadores creando bases y condiciones reales para una participación consciente y activa de toda la población adulta, sin excepción, en la dirección del Estado.»

Después, el periódico hace destacar el hecho de que la ley electoral forjada en el espíritu de la Constitución staliniana, ofrece la posibilidad a cada ciudadano de la U. R. S. S. de gozar plenamente de los derechos que le han sido concedidos, y que las elecciones al Tribunal Supremo Soviético son una campaña nacional, únicamente comparable con las más amplios movimientos de masas.

Termina el periódico «Izvestia» diciendo: «Esto no es únicamente el hecho que determina la esencia política de la campaña electoral. Los agentes y espías del grupo capitalista, que nos son hostiles; los restos de las clases que han sido aplastadas, es decir, los explotadores, empleando la máscara de demócratas soviéticos, pretendieron inspirar confianza con el fin de introducirse en los organismos del Poder. Hay que estar en guardia y con una gran vigilancia revolucionaria bolchevista. La democracia socialista no tolera la inconsciencia ni la indiferencia, ni tampoco el extremismo anárquico. La democracia socialista es el grado más elevado de la organización social del Estado, consolidado sobre una nueva base y haciendo más amplia la dictadura de la clase obrera. Es implacable contra los enemigos del pueblo.»

LA AMISTAD FRANCO-YUGOSLAVA

Almuerzo en el Elíseo en honor del señor Estoyadinovitch

Ofrecido por el señor Lebrun

París, 13.—El presidente de la República ha ofrecido esta mañana en el Elíseo un almuerzo en honor del presidente del Consejo yugoslavo, Estoyadinovitch.

El sábado próximo se reunirá el Comité de no intervención

Este es el primer resultado de los acontecimientos políticos y diplomáticos de estos días

Londres, 13.—La convocatoria para el sábado próximo de la reunión del Comité de no intervención es el primer resultado de las conversaciones que hace cuarenta y ocho horas se han venido desarrollando entre París y Londres.

Es probable que en esa reunión, lord Plymouth, después de abierta la sesión, llame la atención de todos los delegados sobre los muy serios inconvenientes que tendrían las deliberaciones si tomaran un carácter dilatorio. Se espera que Roma colabore activamente en la consecución de un resultado rápido, como se propone por París y Londres.

Las medidas que adoptarían

Inglaterra y Francia si este último esfuerzo conciliatorio resultase inútil, continuarían siendo objeto de negociaciones activas por vía diplomática.

Continúan considerándose muy legítimos, en caso de un fracaso del Comité de no intervención, que Francia e Inglaterra quedaran libres de sus obligaciones.

Eden recibió a última hora de la tarde al embajador de Francia, que le puso al corriente de la reunión celebrada esta mañana por su Gobierno. Como se sabe, la convocatoria del Comité de no intervención es el resultado de estos acontecimientos políticos y diplomáticos.